



Státní jazyková zkouška všeobecná

informace pro uchazeče

Státní jazykovou zkoušku všeobecnou z anglického jazyka je možno skládat v jarním a podzimním termínu a přihlásit se může kdokoli bez ohledu na to, zda je či není posluchačem školy. Nevyžaduje se předchozí složení žádné jiné jazykové zkoušky (ani státní jazykové zkoušky základní). Je nutná znalost českého jazyka, protože instrukce jsou v češtině, jakož i některé výrazy k přeložení v gramaticko-lexikální části. Uchazeč, který nevyhověl u písemné části nepostupuje k ústní části. Vysvědčení o absolvování SJZV slouží jako doklad o jazykových znalostech příslušné úrovně, např. při přijímacím řízení na VŠ či jiné školy nebo při ucházení se o zaměstnání. Kromě toho se úspěšné složení SJZV vyžaduje, pokud chce uchazeč skládat státní jazykovou zkoušku speciální překladatelskou nebo tlumočnickou. Na vysvědčení je uvedena **úroveň C1 podle Společného evropského referenčního rámce**, takže je dosažená úroveň znalostí srozumitelná i v zahraničí.

Termíny SJZV a termíny podání přihlášek

- jarní termín : přihlášky a poplatek za písemnou část se odevzdávají během měsíce března (1. - 31. 3.)
: písemná část probíhá v **polovině května**
: ústní část nejdříve za 14 dní po části písemné
- podzimní termín : přihlášky a poplatek za písemnou část se odevzdávají během měsíce září (1. - 30. 9.)
: písemná část probíhá v **polovině listopadu**
: ústní část nejdříve za 14 dní po části písemné

Poplatky za SJZV

- Státní jazyková zkouška všeobecná - písemná část: **2700,- Kč**
- ústní část: **600,- Kč** (splatné po úspěšném složení písemné části)
(změna poplatků a čísla účtu vyhrazena - řiďte se, prosím, informacemi na Vaší přihlášce)

Materiály k přípravě

Všechny materiály potřebné k důkladné přípravě na písemnou i ústní část SJZV získáte, pokud se přihlásíte do našich **přípravných kurzů**, kde si budete moci mj. celou řadu SJZV testů **vyzkoušet** a získáte ucelený přehled slovní zásoby, gramatiky i reálií potřebných ke zkoušce. Několik testů je také možno zakoupit na JŠ hl. m. Prahy (<http://www.sjs.cz/eshop>) a Brně (http://www.sjs-brno.cz/?q=taxonomy_menu/4/10) .

Přihlášení a zaplacení

Písemná část

Přihláška se vyzvedává v zápisové kanceláři KCVJŠ Plzeň na konkrétní jméno; poté je nutné přihlášku přinést zpět s dokladem o zaplacení písemné části. Teprve tehdy je uchazeč přihlášen a na základě toho obdrží písemnou pozvánku k písemné části SJZV. K písemné části si uchazeč přinese pozvánku a občanský průkaz.

Ústní část

Pokud uchazeč úspěšně složí písemnou část, je pozván k části ústní. Poplatek za ústní část musí uhradit před zahájením ústní zkoušky a předložit v den konání ústní zkoušky (jinak nebude k ústní zkoušce připuštěn). K ústní zkoušce uchazeč kromě dokladu o zaplacení přinese také občanský průkaz a pozvánku k ústní části.

Způsob platby

Uchazeč uhradí částku na **účet č. 198834747/0300** u ČSOB Plzeň. Variabilní symbol = rodné číslo, konstantní symbol = 0179. Nejlépe zaplatit bankovním převodem (jako doklad předložit převodní příkaz nebo při platbě internetem vytištěnou stránku s platbou), případně složenkou.

Odhlášení a odklad SJZV

Nedostaví-li se uchazeč bez řádné písemné omluvy, poplatek za zkoušku se mu nevrací. Poplatek může být vrácen pokud uchazeč řádně písemně doloží vážné zdravotní či osobní důvody, a to nejpozději do tří dnů po termínu zkoušky. Storno poplatek činí 100 Kč. Z vážných důvodů osobních, zejména zdravotních, může být uchazeči určen odklad písemné nebo ústní části zkoušky (pouze jedenkrát), pokud o to písemně požádá a tyto důvody řádně doloží nejpozději do tří pracovních dnů po termínu písemné nebo ústní části. Při žádosti o odklad SJZV ze závažných důvodů na další (jarní nebo podzimní) termín činí poplatek 100 Kč.

Struktura SJZV

Písemná část:

4 části:

- (1) porozumění **čtenému** textu (asi 60 min) - použití slovníku povoleno (ne v elektronické podobě)
- (2) volný **písemný** projev v délce asi 500 slov (asi 85 min) - použití slovníku povoleno (ne v elektronické podobě)
- (3) porozumění **slyšenému** textu (asi 45 min)

(4) test **gramatických a lexikálních** struktur (asi 50 min; nejen gramatika, ale i slovní zásoba)

Délka trvání písemné části - **4 hodiny**, po druhé části je přestávka. V části 3 a 4 není použití slovníku povoleno. Z každé části může uchazeč získat maximálně 25 bodů. Maximum bodů z celého testu je 100. **Minimum bodů** potřebných pro postup k ústní zkoušce je **60**. Uchazeč může **neprospěť z jedné části** a postoupit k ústní zkoušce, pokud splní výše uvedený minimální počet bodů. Pokud neprospěje ze dvou a více částí, nepostupuje k ústní zkoušce (bez ohledu na počet dosažených bodů). Jako podklady pro přípravu testů slouží např. různé knihy, propagační materiály a články z novin a časopisů.

Typy testů zahrnují tvořené i volené odpovědi z více možností, test typu správně x chybně, doplňování slov do textu, částečný překlad, tvoření správných slovních tvarů, apod. Do zadání testu je možno činit poznámky (např. vyhledané významy slovíček v části 1), odpovědi se ale uvádějí na zvláštní **záznamové listy**. Při vyplňování úkolů je třeba přesně **dbát instrukcí** - např. je-li v části poslech či čtení v instrukcích uvedeno, že se má doplnit pouze jedno slovo, víceslovná odpověď bude hodnocena jako nesprávná, i kdyby byla významově vyhovující. Za jedno slovo se považuje i člen, předložka či slovo složené. Stažené tvary jsou většinou brány jako dvě slova (např. don't = do not, 2 slova; ale: can't = cannot, 1 slovo). Uchazeč musí uvádět vždy pouze **jednu variantu odpovědi** - uvede-li dvě, nebude hodnocena jako správná ani jedna (pouze v případě, že by obě byly správné). Všechny poslechové subtesty uslyší uchazeči **dvakrát** (ale viz diktát).

U SJZV je součástí porozumění slyšenému textu **diktát**. Uchazeči nejdříve uslyší z kazety celý text diktátu, poté jsou jim diktovány úseky maximálně 8 slov. Po nadiktování uslyší text znovu, s krátkými pauzami po každém úseku, kdy si budou moci doplnit nezachycená slova. Na závěr mají dvě minuty na kontrolu celého diktátu.

V části 2 (psaní) je uchazeč penalizován snížením bodů za **nedodržení rozsahu slov**; při velmi malém počtu slov je práce hodnocena jako nevyhovující. Při překročení stanovené délky není uchazeč penalizován, ale vystavuje se nebezpečí většího množství chyb. Uchazeči mohou nejdříve napsat obě části volného písemného projevu nanečisto, ale je nutno dodržet časový limit. Volný písemný projev se píše na volné orazítkované listy papíru s výjimkou povinného tématu, které se píše na záznamový list.

Příklady typů úloh v části psaní: kompozice, dopis nebo e-mail (formální nebo neformální), vyprávění příběhu (skutečného, smyšleného), popis (např. místa, cesty, osoby, předmětu, životních osudů někoho), návrh, projev, shrnutí (např. novinového článku, daných informací), recenze (zhodnocení, např. knihy, filmu).

V části 2 se **hodnotí** přesnost a srozumitelnost vyjadřování (gramatická a lexikální přesnost, srozumitelnost formulací, pravopis, interpunkce, atp.); slovní zásoba a stavba vět (např. bohatost slovní zásoby, souvětí); forma (volba slohového útvaru - např. formální dopis, vnitřní uspořádání - úvod, stať, závěr, formální úprava); obsah a relevance informací, zodpovězení zadaného tématu (splnění instrukcí). V částí 1 (čtení) a 3 (poslech) se nepočítají ty pravopisné a gramatické chyby, které nebrání porozumění nebo nevyovídají o neporozumění obsahu sdělení a nekomolí slovo tak, že mu není rozumět.

Ústní část:

- příprava trvá 20 minut, samotná zkouška **trvá 30 minut**; k ústní části se uchazeč dostaví minimálně **20 minut před časem uvedeným pro zkoušení** (kvůli přípravě); s sebou si přinese **pozvánku** k ústní části, **občanský průkaz** a **doklad o zaplacení ústní části** (bez něj nebude k ústní zkoušce připuštěn),
- výsledky písemné části lze zjistit telefonicky na **378 010 010**, přes internet na **www.kcvjs.cz** (zde se dozvíte i informace o našich přípravných a jiných kurzech, o SJZ základní a o SJZ z jiných jazyků), nebo na hlavní nástěnce naproti vstupním dveřím;
- pokud uchazeč neuspěje z ústní části a jeho písemná zkouška byla hodnocena pouze stupněm "prospěl", musí skládat celou SJZV znovu (tedy i písemnou); známky z písemné části se uchazeč dozví až po složení ústní části, kdy si také může prohlédnout svůj opravený písemný test,
- zkouška probíhá před tříčlennou zkušební komisí formou dialogu uchazeče s examinátorem/y - očekává se **plynulý samostatný projev** na vylosované téma (uchazeč musí být schopen i plynulého monologu na dané téma) i **pohotové reagování na otázky týkající se tohoto tématu/okruhu a slovní zásoby** vztahující se k tomuto okruhu; nejde tedy pouze o **konverzaci**, ale ověřuje se i **podrobná znalost konkrétní slovní zásoby** k danému tématu, a hodnotí se i **celková úroveň jazyka** včetně celkové slovní zásoby, gramatiky, výslovnosti a plynulosti; součástí ústní zkoušky jsou **vždy** i reálie a literatura,
- skládá se ze 3 částí:
 - **konverzační téma** (u každého tématu si ještě uchazeč vylosuje podotázku, kterou musí také zahrnout)
 - **reálie anglicky mluvících zemí**
 - **literatura**
- každá část trvá přibližně 10 minut, uchazeč si může **vybrat**, kterou částí začne; z každé části se dává jedna známka (komise ovšem pokládá za nejdůležitější konverzační téma)
- v části literatura se vždy začíná **povinnou četbou**, poté následuje charakteristika období, literární hnutí a další autoři a díla

- uchazeči musí **přečíst minimálně 5 knih v anglickém originále** (minimálně 500 stran, nejvíce dvě knihy od jednoho autora, pouze beletrie) - seznam přečtené literatury uvádí uchazeč na přihlášce/pozvánce; vzhledem k obtížnosti čtení starší literatury v originále je povinná četba **od autorů 20. století** (nejlépe hlavní díla autorů uvedených v závorce u jednotlivých otázek z literatury), k lepšímu pochopení literatury z ostatních století se samozřejmě doporučuje i četba jiných děl v češtině (nepovinné),

Tématické okruhy k SJZV z anglického jazyka (ústní část)

KONVERZAČNÍ TÉMATA

Clothes and Fashion.
Crime and Law.
Culture and Entertainment. The Media.
Character and Appearance.
Education. School Subjects.
Environmental Problems. Progress vs. Ecology.
Family and Relationships. The Course of Life.
Food and Drinks. Cooking. Eating Out.
Gardening. Plants. Farming. Animals
Health and Illness. Human Body.
Hobbies and Interests. Sports.
Housework. Labour-saving Machines.
Housing.
Shops and Shopping. Public Services.
In Town.
Transport.
Travelling.
Values (My Scale of Values, Changes of Values in the Czech Society); the Czech Republic.
Weather and Climate. Seasons.
Work and Jobs.

REÁLIE ANGLICKÝ MLUVÍCÍCH ZEMÍ

Geography of the British Isles, Places of Interest.
Holidays and Notable Days in GB.
Historical Invaders of GB.
British Political System. The Royal Family.
The Plantagenets, The Wars of the Roses.
The Tudors.
The Stuarts.
The Hanovers.
The Revolution in GB, The Period of the Republic (Commonwealth).
British Colonies.
GB and the USA in the 20th Century.
System of Education in GB and the USA.
Geography of the USA, Places of Interest.
American Political System.
Holidays and Notable Days in the USA.
America in the Colonial Period, the War of Independence.
Expanding to the West, Civil War in America.
Industrial Revolution, Science and Technology.
Australia and New Zealand.
Canada.

LITERATURA VELKÉ BRITÁNIE A SPOJENÝCH STÁTŮ AMERICKÝCH

BRITISH LITERATURE

The Anglo-Saxon Period, The Period after 1066, English Literature in the 14th and 15th Centuries.
(Beowulf, Caedmon, Cynewulf, V. Bede, Alfred the Great; W. Langland; morality plays; Wycliff, Chaucer)
English Renaissance, Elizabethan Drama and Poetry.
(W. Shakespeare, Ch. Marlowe; T. More; P. Sidney, E. Spenser)
English Literature in the 17th Century (Puritanism, Restoration Period).
(J. Milton, J. Dryden, F. Bacon)
English Literature in the 18th Century (Journalism, The Rise of Novel).
(D. Defoe, J. Swift, H. Fielding; A. Pope; S. Johnson)
Pre-Romanticism and the 1st Generation of Romantists.
(R. Burns, W. Blake; W. Wordsworth, S. T. Coleridge)

- The 2nd Generation of Romantists; Romantic Historical Novels.
(P. B. Shelley, J. Keats, G. G. Byron; W. Scott)
- Realism in the English Novel.
(Ch. Dickens, W. M. Thackeray, Ch. Brontë, E. Brontë; J. Austen)
- Naturalism in the English Novel, Victorian Literature.
(T. Hardy; A. Tennyson, R. Browning, D.G. Rosetti; G. B. Shaw; O. Wilde; R. Kipling)
- Literature in the 20th Century I, Modernism, etc.
(V. Woolf, J. Joyce, T. S. Eliot, D. H. Lawrence; J. Galsworthy; H. G. Wells)
- Literature in the 20th Century II; Post-modernism, etc.
(G. Greene, G. Orwell, W. Golding; J. R. R. Tolkien)
- Literature in the 20th Century III; Post-modernism, etc.
(A.S. Byatt; D. Lodge, K. Amis; S. Becket, J. Osbourne; A. Christie; A.C. Clarke)
- AMERICAN LITERATURE**
- American Literature from the Colonial Period to the Civil War - Colonial Literature, Romanticism.
(W. Irving, N. Hawthorne, J. F. Cooper, H.B. Stowe)
- American Literature in the 19th Century - Realism.
(M. Twain, H. James, W. Cather)
- American Literature in the 19th Century - Transcendentalism, Naturalism, etc.
(W. Whitman; J. London; S. Crane; E. Dickinson; E.A.Poe; R. W. Emerson, H. D. Thoreau)
- The Lost Generation.
(F. S. Fitzgerald, E. Hemingway, J. Dos Passos)
- Social Criticism.
(J. Steinbeck; S. Lewis; W. Faulkner)
- American Poetry in the 20th C. - The Beat Generation, etc.
(A. Ginsberg, J. Kerouac; E. Pound; R. Frost, C. Sandburg)
- American Drama and Short Story.
(T. Williams, A. Miller, E. O´Neil; O. Henry, J.D. Salinger)
- American Literature in the 20th C. - Post-modernism, etc. I.
(K. Vonnegut, J. Heller, V. Nabokov)
- American Lit. in the 20th C. - Post-modernism, etc. II
(E. L. Doctorow, J. Updike, J. Irving, T. Morrison)

Doporučená literatura k SJZV z anglického jazyka

SLOVNÍ ZÁSoba

Advanced Conversation Practice: Success at the State Exam (Fictumová, J., Ceccarelli, J., Long, T., SJŠ Brno), Vocabulary Lists k Advanced Conversation Practice (Jarmila Fictumová) a English Vocabulary Organiser (Cough, Ch., Language Teaching Publications); pro doplnění také: Topics for English Conversation (Chudá, J., Chudý T., Fragment) a English Vocabulary in Use (Pre-intermediate/Intermediate: Redman, S., CUP a Upper-intermediate: Mc. Carthy, M., O´Dell, F; CUP, případně i Advanced: Mc. Carthy, M., O´Dell, F; CUP);

GRAMATIKA

Advanced English Grammar in Use (Hewings, M., CUP)

Longman Advanced Learner´s Grammar (Hall, Foley; Longman), Advanced Language Practice (Vince, Macmillan)

REALIE

British History, Britain: Geography and Society, English-speaking Countries (Chalupová, Kyzlinková, SJŠ Brno)

American History, The USA: Geography and Society (Berka, M., SJŠ Brno); pro doplnění také:

Britain (O´Driscoll, J., OUP), America in Close-Up (Fielder, E., Jansen, R., Norman-Risch, M., Longman)

Britain (O´Driscoll, J., OUP), America in Close-Up (Fielder, E., Jansen, R., Norman-Risch, M., Longman)

An Illustrated History of the USA (O´Callaghan, Longman), An Illustrated History of Britain (McDowall, Longman)

LITERATURA

Anglická literatura (anglicko-český zrcadlový text), Eva Peck a Alexander Peck, nakl. INFOA

Americká literatura (anglicko-český zrcadlový text), Eva Peck a Alexander Peck, nakl. INFOA

English and American Literature (Holá, J., Ondryášová J., Fragment)

English and American Literature (A Short Survey; Ondryášová, J., SPN)

An Outline of American Literature (High. P.B, Longman)

English Literature (Burgess, A., Longman)